
Rada Gminy w Orońsku 

Protokół nr XXXI/2026 

XXXI sesja w dniu 30 marca 2026 r. 

 

1. Otwarcie obrad sesji. 

Obrady XXXI sesji Rady Gminy w Orońsku otworzył o godz. 16:10 Przewodniczący Rady 

Gminy w Orońsku Pan Jarosław Molenda witając radnych, sołtysów, Wójta Gminy Pana 

Sylwestra Różyckiego, Skarbnik Gminy Panią Dianę Czubak, Sekretarz Gminy Panią 

Monikę Czubak, Kierownik Referatu Rozwoju i Gospodarki Komunalnej Jacka Henzla oraz 

wszystkich biorących udział w obradach. Obrady zakończono o godz. 17:45 tego samego 

dnia. 

 

Przewodniczący Rady Gminy na protokolanta obrad powołał Panią Martę Gruszczyńską. 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że w obradach uczestniczy 13 Radnych, 

co stanowi quorum do podejmowania prawomocnych uchwał Rady Gminy. 

 

W posiedzeniu wzięło udział 13 członków. 

Obecni: 

1. Małgorzata Burek 

2. Emil Gawin 

3. Monika Głuch 

4. Julita Głuch 

5. Michał Kapusta 

6. Paweł Matysiak 

7. Mariusz Mirecki 

8. Jarosław Molenda 

9. Grzegorz Siemieniec 

10. Adam Stańczyk 

11. Mariusz Wojcieszak 

12. Artur Zasada 

13. Bogdan Zdon 

 

Nieobecni: 

1. Wiesława Kaczyńska 

2. Bożena Wojtyniak 

 



2. Zatwierdzenie porządku obrad. 

W kolejnym punkcie Przewodniczący Rady poinformował, że porządek obrad był dostępny 

w systemie eSesja. Wobec braku zgłoszonych uwag i wniosków do porządku obrad 

stwierdził, że porządek obrad pozostaje bez zmian. 

 

3. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

a) Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół nr XXVIII z dnia 21 stycznia 

2026 r. był dostępny w systemie eSesja. Wobec braku uwag przeprowadzono głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: przyjęcie protokołu z obrad sesji nr 28 z dnia 21 stycznia 2026 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXVIII z dnia 

21 stycznia 2026 r. został przyjęty. 

 

b) Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół nr XXIX z dnia 28 stycznia 2026 r. 

również był dostępny w systemie eSesja. Wobec braku uwag przeprowadzono głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: przyjęcie protokołu z obrad sesji nr 29 z dnia 28 stycznia 2026 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXIX z dnia 

28 stycznia 2026 r. został przyjęty. 

 

c) Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół nr XXX sesji w dniu 25 lutego 

2026 r. był dostępny w systemie eSesja. Wobec braku uwag przeprowadzono głosowanie. 

 



Głosowano w sprawie: przyjęcie protokołu z obrad sesji nr 30 z dnia 25 lutego 2026 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXX sesji w dniu 

25 lutego 2026 r. został przyjęty. 

 

4. Informacje Przewodniczącego Rady Gminy. 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że między sesjami wpłynęły następujące 

pisma: 

1. Zarządzenie Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych przy RIO w Warszawie 

o przekazaniu informacji o ujawnionych okolicznościach, wskazujących na naruszenie 

dyscypliny finansów publicznych; 

2. odpowiedź na interpelację Radnego Michała Kapusty ws wpływu likwidacji jednej lub 

dwóch szkół na organizację dowożenia uczniów; 

3. odpowiedź na interpelację Radnego Michała Kapusty ws likwidacji Szkoły 

Podstawowej; 

4. opinia Wójta Gminy do projektu uchwały ws. zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły 

Podstawowej w Ciepłej; 

5. zawiadomienie o XXV sesji Rady Powiatu; 

6. petycja ws sprzeciwu wobec przeniesienia oddziału przedszkolnego z miejscowości 

Tomaszów 44b do nowego obiektu przy ul. Christianiego w Orońsku; 

7. odpowiedź na interpelację Radnej Małgorzaty Burek ws organizacji pracy placówek 

oświatowych prowadzonych przez Gminę Orońsko; 

8. przekazanie przez Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych przy RIO w Warszawie 

korespondencji zatytułowanej „zawiadomienie o podejrzeniu naruszenia dyscypliny 

finansów publicznych”; 

9. pismo Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie ws. przedstawienia 

informacji o rozpatrzonych w 2025 roku skargach i wnioskach przez organy 

uchwałodawcze gmin; 

10. apel NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność” Województwa Mazowieckiego 

oraz Instytutu Pamięci Narodowej do Rad Gmin Województwa Mazowieckiego 

w sprawie uczczenia 45. rocznicy powstania NSZZ RI „Solidarność”; 



11. opinia Wójta Gminy do projektu uchwały ws. przeprowadzenia czynności 

wyjaśniających w związku z wystąpieniem Rzecznika Dyscypliny Finansów 

Publicznych przy regionalnej Izbie Obrachunkowej w Warszawie dotyczącym 

sprzedaży nieruchomości gminnych oraz przekazania informacji o podjętych 

działaniach; 

12. (do wiadomości) wniosek Radnej Małgorzaty Burek do Zarządu Dróg Powiatowych 

w Szydłowcu o pilne podjęcie skutecznych działań naprawczych w zakresie stanu 

nawierzchni dróg powiatowych; 

13. sprzeciw OSP w Dobrucie wobec działań druhów z OSP Orońsko; 

14. wnioski z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Promocji 

i Aktywności Społecznej z dnia 27.03.2026 r. 

15. projekty uchwał przewidziane do procedowania na sesji, dotyczące: 

a) uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bez-

domności zwierząt na terenie Gminy Orońsko w 2026 r.”; 

b) zmiany uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Orońsko jako członka zwyczajnego 

do Stowarzyszenia Lokalnej Grupy Działania „Razem na Piaskowcu”; 

c) wyrażenia zgody na sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej w trybie 

przetargowym położonej w obrębie 0009 Krogulcza Mokra, gm. Orońsko, stanowią-

cej działkę ewidencyjną nr 419/2; 

d) zmiany Uchwały Nr XV/105/2025 Rady Gminy w Orońsku z dnia 29 kwietnia 

2025 r.; 

e) utworzenia Publicznego Żłobka w Orońsku oraz ustalenia jego statutu; 

f) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na lata 2026-2040; 

g) zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2026 rok; 

h) niewyrażenia zgody na wyodrębnienie środków stanowiących fundusz sołecki w bu-

dżecie gminy na 2027 rok; 

i) konsultacji społecznych z mieszkańcami Gminy Orońsko w formie budżetu obywa-

telskiego. 

 

5. Informacje na temat interpelacji i zapytań jakie wpłynęły do Przewodniczącego Rady 

Gminy. 

Przewodniczący Rady poinformował, iż do Biura Rady nie wpłynęły żadne zapytania 

i interpelacje. 

 

6. Informacje Wójta Gminy za okres między sesjami. 

W dalszej części obrad Wójt Gminy Orońsko przedstawił informację o działaniach 

podejmowanych w okresie między sesjami. Wójt wskazał, że był to okres bardzo aktywny, 



w którym zakończono m.in. rozliczenie inwestycji realizowanej ze środków KPO, 

tj. budowy sieci kanalizacyjnej ul. Górnej i ul. Starowiejskiej, jak również rozliczono 

krótkoterminową pożyczkę zaciągniętą na realizację tego zadania. Poinformował, 

że mieszkańcy rozpoczęli już przyłączanie się do sieci kanalizacyjnej. 

 

Wójt odniósł się również do budowy przedszkola i żłobka. Poinformował, że na sesji 

procedowana będzie uchwała mająca na celu utworzenie tej jednostki. Wskazał, że 

w związku z wyborem nazwy placówki zwrócono się do mieszkańców o propozycje, za 

które Wójt podziękował. Do urzędu wpłynęło blisko 50 propozycji, które zostały 

przedłożone Komisji Oświaty. Wójt zaznaczył, że wybór nazwy nie był łatwy. W zakresie 

realizacji inwestycji poinformował, że budowa znajduje się na etapie stanu zamkniętego, 

a obecnie wykonywane są wylewki i tynki w pomieszczeniach. Podkreślił, że postęp prac 

przebiega zgodnie z planem. 

 

Wójt poinformował także o przeprowadzonej ankiecie dotyczącej zainteresowania 

rodziców nową placówką. Zaznaczył, że ankieta pokazała zainteresowanie również ze 

strony rodziców spoza terenu gminy, co może być pozytywnym sygnałem w kontekście 

potencjalnego osiedlania się nowych mieszkańców. Wskazał, że według aktualnych danych 

w danym roku odnotowano 17 zgonów i 6 urodzeń, dlatego gmina liczy również na napływ 

mieszkańców z zewnątrz. 

 

Następnie Wójt poinformował o prowadzonym postępowaniu przetargowym dotyczącym 

budowy ul. Osiedlowej. Wskazał, że Gmina Orońsko uzyskała na to zadanie 

dofinansowanie z Rządowego Programu Rozwoju Dróg w wysokości około 2 300 000 zł. 

Poinformował, że otwarcie ofert zaplanowano na 2 kwietnia, a wynik przetargu pokaże, jaki 

będzie rzeczywisty koszt realizacji inwestycji. 

 

Wójt przekazał również informację o realizowanym na terenie Gminy Orońsko zadaniu 

dotyczącym rozbudowy sieci światłowodowej do tzw. białych plam. Podkreślił, że dzięki 

temu projektowi wiele gospodarstw domowych zostanie przyłączonych do sieci. 

 

W dalszej części Wójt poinformował o zaawansowanym etapie działań związanych 

z pozyskaniem nieruchomości od Lasów Państwowych. Wyjaśnił, że jedna 

z procedowanych uchwał ma charakter techniczny i pozwoli uporządkować kwestie 

niezbędne do pozyskania nieruchomości. Wskazał, że jedna z nieruchomości ma znaczenie 

dla planowanej rozbudowy stacji uzdatniania wody w Orońsku. Poinformował, że obecnie 

gmina posiada zatwierdzony projekt, a rok będzie intensywny pod względem zadań 



wodociągowych. Przypomniał, że w poprzednim roku w ramach Polskiego Ładu wykonano 

około 5 km wodociągów. Wójt zwrócił się do Radnych o przychylność przy podejmowaniu 

uchwały, która przyspieszy realizację inwestycji. 

 

Po wystąpieniu Wójta Przewodniczący Rady zapytał, czy Radni mają pytania. Pytań nie 

zgłoszono. 

 

7. Przedstawienie sprawozdań z posiedzeń Komisji Rady Gminy w Orońsku w okresie 

między sesjami. 

W kolejnym punkcie Przewodniczący Rady poprosił przewodniczących komisji stałych 

o przedstawienie sprawozdań z posiedzeń komisji w okresie między sesjami. 

 

1. Posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu z dnia 26.03.2026 r. 

Przewodniczący Komisji Pan Grzegorz Siemieniec poinformował, że między sesjami 

odbyły się trzy posiedzenia komisji, jednak zreferował ostatnie z nich. Wskazał, że komisja 

omawiała stan realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2024/2025 z udziałem 

dyrektorów i przedstawicieli szkół. Komisja zapoznała się również z analizą finansową 

i harmonogramem imprez kulturalno-oświatowych na 2026 r., w zakresie których 

informacji udzielił Wójt. Omówiono także działalność świetlic, stan czytelnictwa w gminie 

oraz funkcjonowanie biblioteki, a informacji w tym zakresie udzieliła pełniąca obowiązki 

dyrektora biblioteki. 

Radny poinformował, że komisja opiniowała projekt uchwały w sprawie utworzenia 

Publicznego Żłobka oraz ustalenia jego statutu. Wskazał, że problemem pozostawał wybór 

nazwy żłobka i zwrócił się do Rady o wspólne rozstrzygnięcie tej kwestii. Poinformował, 

że projekt uchwały w sprawie utworzenia żłobka oraz ustalenia jego statutu został 

pozytywnie zaopiniowany przez komisję 5 głosami „za”. Komisja pozytywnie 

zaopiniowała również projekt uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Publicznej Szkoły 

Podstawowej z Oddziałem Przedszkolnym im. Tadeusza Kościuszki w Ciepłej — 4 głosami 

„za” przy 1 głosie przeciw. Ponadto komisja omawiała petycję mieszkańców Tomaszowa 

dotyczącą pozostawienia oddziału przedszkolnego w tej miejscowości, pisma mieszkańców 

Krogulczy dotyczące zmiany obwodu szkolnego i utworzenia drugiego oddziału klasy 

I w szkole w Orońsku oraz informacje Wójta dotyczące odpowiedzi na te pisma. 

Przewodniczący Rady uzupełnił informację dotyczącą wyboru nazwy żłobka. 

Poinformował, że w ramach ankiety wpłynęło ponad 60 propozycji nazw, które zostały 

pogrupowane tematycznie. Wymienił m.in. nazwy nawiązujące do krzemienia, nazwy 

lokalne związane z Orońskiem, parkiem i sztuką, nazwy opiekuńcze i emocjonalne, nazwy 

edukacyjne, rozwojowe, bajkowe i dziecięce oraz propozycje zawierające imię patrona. 



Przewodniczący wskazał, że dokonano analizy propozycji według kryteriów takich jak 

zgodność z charakterem żłobka, pozytywne skojarzenia, łatwość odbioru, poprawność 

językowa, oryginalność oraz związek z lokalną społecznością. Poinformował, że wśród 

najbardziej rekomendowanych nazw znalazły się m.in. „Przystań Malucha”, „Parkowy 

Zakątek”, „Mali Artyści”, „Kraina Małych Odkrywców” i „Orońskie Gniazdko”. Wskazał 

również, że do rozważenia pojawiły się nazwy „Czekoladowy Krzemyk” oraz 

„Czekoladowy Krzemiś”, które nawiązują do lokalnego dziedzictwa i mogą być 

wykorzystane w identyfikacji wizualnej placówki. 

 

2. Posiedzenie Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Promocji i Aktywności 

Społecznej z dnia 27.03.2026 r. 

Przewodniczący Komisji Pan Bogdan Zdon poinformował, że komisja omawiała 

inwestycje wykonane lub zakończone w 2025 r. Informacji w tym zakresie udzielił 

Kierownik Referatu Rozwoju i Gospodarki Komunalnej. Radny wskazał, że część zadań, 

szczególnie drogowych, nie została zakończona, natomiast zakończoną inwestycją drogową 

była droga w Łaziskach, która została przeniesiona z poprzedniej kadencji. 

Komisja oceniała również stan dróg po okresie zimowym i najpilniejsze potrzeby 

remontowe. Radny poinformował, że zgłaszane potrzeby będą podlegały ocenie Wójta, 

który podejmie decyzje co do ich realizacji. 

Następnie Radny przedstawił informację dotyczącą funkcjonowania i efektywności 

oczyszczalni ścieków na terenie gminy. Wskazał, że funkcjonują dwie oczyszczalnie: 

mechaniczno-biologiczna oczyszczalnia ścieków w Orońsku oraz mechaniczno-

biologiczna oczyszczalnia ścieków w Łaziskach. Przedstawił dane dotyczące ilości ścieków 

przyjętych z kanalizacji i dowożonych wozami asenizacyjnymi oraz ilości wytworzonych 

osadów. Zaznaczył, że obie oczyszczalnie oczyszczają ścieki w stopniu wymaganym 

przepisami prawa, pomimo nie najlepszego stanu technicznego, szczególnie oczyszczalni 

w Łaziskach, która jest mocno wyeksploatowana i wymaga bieżących remontów. Wskazał 

również na problem zbyt dużej ilości ścieków dowożonych w stosunku do ścieków 

wpływających z kanalizacji. 

Radny poinformował, że punkt dotyczący analizy sprawozdania Wójta Gminy z gospodarki 

odpadami komunalnymi za 2025 r. został przeniesiony na kolejne posiedzenie, ponieważ 

analiza nie była jeszcze gotowa. Komisja zapoznała się także z informacją Wójta dotyczącą 

planowanych środków oraz środków pozyskanych spoza budżetu gminy. 

Komisja przyjęła wnioski dotyczące m.in. zabezpieczenia emulsją dróg wykonanych 

z destruktu w Bąkowie, Ciepłej i Krogulczy, naprawy nawierzchni zatoczki autobusowej 

w Łaziskach przy blokach, dokonania podziału działki nr 217/101 w obrębie Łaziska w celu 

uzyskania warunków zabudowy, sprzedaży działki nr 108/3 w obrębie Łaziska oraz 



dokonania podziału działki nr 554 w obrębie Guzów i uzyskania warunków zabudowy. 

Radny poinformował również, że do komisji wpłynęło pismo dotyczące podjęcia uchwały 

w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. Wyjaśnił, że projekt uchwały nie 

zawierał konkretnych zadań ani informacji, do jakiego organu miałby zostać przekazany, 

wobec czego komisja zaopiniowała projekt negatywnie i nie rekomenduje wprowadzenia 

go pod obrady. Komisja odniosła się także do pisma NSZZ Rolników Indywidualnych 

„Solidarność” oraz Instytutu Pamięci Narodowej w sprawie uczczenia 45-lecia powstania 

NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność”. Wójt zobowiązał Radnego do podjęcia 

kontaktu z Zarządem Solidarności w Radomiu w celu ewentualnego zaproszenia 

przedstawicieli na uroczystości odbywające się cyklicznie w Guzowie. 

Po wystąpieniu Radnego Przewodniczący Rady zapytał, czy Radni mają pytania. Pytań nie 

zgłoszono. 

 

3. Posiedzenie Komisji Samorządu, Ładu, Porządku Publicznego, Handlu i Usług z dnia 

27.03.2026 r. 

Przewodniczący Komisji Pan Emil Gawin poinformował, że komisja opiniowała dwa 

projekty uchwał: projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu Opieki nad Zwierzętami 

Bezdomnymi na 2026 r. oraz projekt uchwały zmieniającej uchwałę o przystąpieniu Gminy 

Orońsko do Lokalnej Grupy Działania „Razem na Piaskowcu”. Wyjaśnił, że druga zmiana 

miała charakter redakcyjny i polegała na zastąpieniu imiennego wskazania Wójta 

określeniem funkcyjnym. Oba projekty uchwał komisja zaopiniowała pozytywnie. 

 

4. Posiedzenie Komisji Finansowo-Budżetowa i Spraw Socjalnych z dnia 30.03.2026 r. 

Przewodniczący Komisji Pan Paweł Matysiak poinformował, że komisja realizowała plan 

pracy na pierwszy kwartał, w tym omawiała informacje dotyczące zobowiązań gminy, 

wysokości kredytów i pożyczek oraz planu spłat. Komisja zapoznała się również 

z informacją Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej dotyczącą budżetu na 

2026 r., informacją Wójta Gminy o funkcjonowaniu urzędu w 2025 r. oraz informacją 

Kierownika Referatu Rozwoju i Gospodarki Komunalnej dotyczącą stanu zadań 

inwestycyjnych planowanych na 2026 r., podatków oraz opłat za wodę, kanalizację i odpady. 

Radny poinformował, że komisja opiniowała projekty uchwał przewidziane na sesję, w tym 

dotyczące nieruchomości, sprzedaży nieruchomości, utworzenia żłobka, funduszu 

sołeckiego, zmian w budżecie oraz zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej wraz 

z autopoprawkami. Wskazał, że Komisja Finansowo-Budżetowa wypracowała propozycję 

nazwy żłobka „Czekoladowy Krzemiś”. Wszystkie projekty uchwał komisja zaopiniowała 

pozytywnie. W sprawach bieżących zadano pytania Wójtowi, na które udzielono 

odpowiedzi. 



Po zakończeniu sprawozdań Przewodniczący Rady zapytał, czy Radni mają pytania do 

Przewodniczącego Komisji Finansowo-Budżetowej. Pytań nie zgłoszono. 

 

8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie: 

Następnie Rada Gminy przystąpiła do rozpatrywania i podejmowania uchwał. 

 

Przewodniczący Rady poinformował, że projekty uchwał były dostępne w systemie eSesja, 

a Radni zapoznali się z ich treścią, wobec czego nie było potrzeby ich odczytywania. 

 

a) niewyrażenia zgody na wyodrębnienie środków stanowiących fundusz sołecki 

w budżecie gminy na 2027 rok; 

Jako pierwszy rozpatrzono projekt uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na 

wyodrębnienie środków stanowiących fundusz sołecki w budżecie gminy na 2027 r. 

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że Wieloletnia Prognoza Finansowa została skonstruowana bez 

założenia realizacji funduszu sołeckiego w kolejnych latach. Wskazała, że fundusz sołecki 

to kwota około 500 000 zł. 

 

Wójt Gminy wyjaśnił, że urząd przygotował projekt dotyczący Orońskiego Budżetu 

Obywatelskiego jako rozwiązania alternatywnego. Poinformował, że pierwotnie zakładano 

wygospodarowanie 250 000 zł na uruchomienie tego programu i przetestowanie go 

w warunkach gminy. Zaznaczył jednak, że ze względu na wzrost kosztów ogrzewania 

w sezonie grzewczym 2025/2026, wzrost kosztów paliwa oraz liczne rozpoczęte inwestycje, 

rekomenduje ostrożność i wstrzymanie się z wprowadzeniem budżetu obywatelskiego. 

Wójt wskazał również, że gmina porządkuje dokumentacje projektowe z lat poprzednich, 

aby uniknąć ich przedawnienia i niewykorzystania. Poinformował, że dzięki wsparciu 

Wicemarszałka Województwa Mazowieckiego Rafała Rajkowskiego gmina otrzymała 

1000 ton destruktu, który zostanie przeznaczony na drogi niezrealizowane z funduszu 

sołeckiego w 2025 r. Wójt zaznaczył, że część zadań inwestycyjnych, w tym dotyczących 

oświetlenia, będzie wymagała jeszcze wprowadzenia do budżetu. 

 

Przewodniczący Rady zwrócił również uwagę na dodatkowe koszty związane 

z funkcjonowaniem przedszkola w Tomaszowie, w tym ewentualną potrzebę zatrudnienia 

dodatkowej osoby w wymiarze pół etatu. 

 

Radny Mariusz Wojcieszak zabrał głos, wskazując, że ma świadomość przewidywanego 

wyniku głosowania w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego, 

jednak zwrócił uwagę, aby przy rezygnacji z tego funduszu nie pomijać najdrobniejszych, 



bieżących potrzeb mieszkańców. Podkreślił, że poza dużymi inwestycjami i kosztownymi 

zadaniami gmina powinna pamiętać również o podstawowych naprawach, takich jak łatanie 

ubytków w drogach, naprawa słabszych nawierzchni, oznakowanie mostu w Chronowie 

oraz usunięcie zapadliska w tej miejscowości. Wskazał, że sprawy te były już wielokrotnie 

zgłaszane zarówno przez niego, jak i przez Sołtys, dlatego zwrócił się z sugestią, aby mimo 

braku funduszu sołeckiego takie bieżące potrzeby były sukcesywnie realizowane, bez 

konieczności ponawiania licznych interwencji. 

 

Sołtys Małgorzata Pyzara odniosła się do wypowiedzi Radnego, potwierdzając, że 

wskazane sprawy były zgłaszane Wójtowi. Zaznaczyła, że ma świadomość, iż nie wszystkie 

zadania mogą zostać wykonane jednocześnie. Jednocześnie podziękowała za 

dotychczasowe działania, wskazując, że jedna ze zgłaszanych spraw została już załatwiona. 

Odniosła się również do stanu drogi remontowanej w poprzednim roku, podkreślając, że ze 

względu na jej charakter po każdym okresie zimowym pojawiają się ubytki wymagające 

bieżących napraw. Wyraziła nadzieję, że powstałe po zimie dołki zostaną uzupełnione. 

 

Sołtys zwróciła ponadto uwagę na problem oznakowania. Wskazała, że znaki i oznaczenia 

są niszczone lub wyrywane, dlatego w przypadku ich ponownego montażu należy zadbać 

o stabilne wykonanie, najlepiej poprzez zabetonowanie słupków. Podkreśliła, że 

pozwoliłoby to ograniczyć ryzyko ponownego usuwania oznaczeń. 

 

Przewodniczący Rady zwrócił się do Kierownika Referatu Rozwoju i Gospodarki 

Komunalnej o odnotowanie zgłoszonych uwag. 

 

Wobec braku dalszych pytań przeprowadzono głosowanie nad projektem uchwały. 

 

Głosowano w sprawie: niewyrażenia zgody na wyodrębnienie środków stanowiących 

fundusz sołecki w budżecie gminy na 2027 rok 

Wyniki głosowania: ZA: 11, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (11) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, Adam 

Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada PRZECIW (2) Michał Kapusta, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała XXXI/182/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: niewyrażenia zgody na wyodrębnienie 



środków stanowiących fundusz sołecki w budżecie gminy na 2027 rok została przyjęta. 

 

b) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na lata 2026-2040; 

Następnie Rada przystąpiła do rozpatrzenia projektów uchwał dotyczących Wieloletniej 

Prognozy Finansowej oraz zmian w uchwale budżetowej. Skarbnik Gminy przedstawiła 

syntetycznie proponowane zmiany i autopoprawki. Wskazała, że w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej ujęto zwiększenie limitu zobowiązań o 75 000 zł w związku z inwestycją 

dotyczącą obiektu mostowego w Dobrucie na drodze Bąków–Ciepła, co stanowi 

zabezpieczenie wkładu własnego do wniosku kierowanego do Wojewody. Omówiła 

również zmiany w uchwale budżetowej, w tym zabezpieczenie wkładu własnego w kwocie 

35 000 zł do wniosku dotyczącego zagospodarowania terenu zielonego w Krogulczy 

Mokrej, środki na usunięcie usterek i przeglądy gwarancyjne pomp ciepła, kolektorów 

słonecznych i kotłów na pellet, wprowadzenie zadania dotyczącego rozbudowy 

i przebudowy budynku OSP oraz środki na ogrodzenie placu zabaw w Krogulczy Mokrej. 

Skarbnik poinformowała także, że do WPF wchodzą m.in. zadania dotyczące mostu, 

ul. Osiedlowej, wodociągów i hydroforni oraz optymalizacji kosztów oświetlenia. 

 

Wójt uzupełnił informację dotyczącą oświetlenia. Wyjaśnił, że gmina widzi możliwość 

pozyskania środków na wykup i modernizację lamp, które obecnie nie są własnością gminy. 

Wskazał również na potrzebę wymiany zegarów sterujących oświetleniem, ponieważ 

obecne urządzenia wymagają ręcznego ustawiania po utracie zasilania. Poinformował, że 

łączny koszt wykupu lamp, montażu pozostałych oraz wymiany zegarów może wynieść 

około 200 000 zł. Podkreślił, że gmina w pierwszej kolejności powinna uporządkować 

zaległe tematy inwestycyjne, a dopiero później rozważać rozwiązania partycypacyjne. 

 

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na lata 

2026-2040 wraz z autopoprawkami 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/183/2026 Rady Gminy 



w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Orońsko na lata 2026-2040 została przyjęta. 

 

c) zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2026 rok; 

Następnie przeprowadzono głosowanie nad projektem uchwały w sprawie zmian 

w uchwale budżetowej. 

 

Głosowano w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2026 rok wraz 

z autopoprawkami 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/184/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy 

Orońsko na 2026 rok została przyjęta. 

 

d) uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie Gminy Orońsko w 2026 r.”; 

Kolejno Rada rozpatrzyła projekt uchwały w sprawie uchwalenia Programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy 

Orońsko w 2026 r. Wójt zgłosił autopoprawki polegające na aktualizacji publikatora ustawy 

oraz doprecyzowaniu zapisów załącznika do uchwały w zakresie uprzedniego 

powiadomienia. Wskazał, że program jest aktualizowany corocznie. Wobec braku dalszych 

uwag przeprowadzono głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Orońsko w 2026 r.” wraz 

z autopoprawkami 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 



NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/185/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: uchwalenia „Programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy 

Orońsko w 2026 r.” została przyjęta. 

 

e) zmiany uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Orońsko jako członka zwyczajnego 

do Stowarzyszenia Lokalnej Grupy Działania „Razem na Piaskowcu”; 

Następnie rozpatrzono projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przystąpienia 

Gminy Orońsko jako członka zwyczajnego do Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania 

„Razem na Piaskowcu”. Przewodniczący Rady wskazał, że zmiana ma charakter techniczny 

i formalny, związany ze zmianą personalną na stanowisku Wójta oraz zastąpieniem 

wskazania imiennego określeniem funkcyjnym. Wobec braku pytań przeprowadzono 

głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: zmiany uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Orońsko jako 

członka zwyczajnego do Stowarzyszenia Lokalnej Grupy Działania „Razem na Piaskowcu” 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/186/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: zmiany uchwały w sprawie przystąpienia 

Gminy Orońsko jako członka zwyczajnego do Stowarzyszenia Lokalnej Grupy Działania 

„Razem na Piaskowcu” została przyjęta. 

 

f) utworzenia Publicznego Żłobka im. „…” w Orońsku oraz ustalenia jego statutu; 

Kolejnym punktem było rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie utworzenia Publicznego 

Żłobka w Orońsku oraz ustalenia jego statutu. Przewodniczący Rady przypomniał 

wcześniejszą dyskusję dotyczącą nazwy żłobka. Wójt wskazał, że rekomenduje do 

rozważenia nazwy „Czekoladowy Krzemiś” oraz „Krzemiś”, pozostawiając Radzie decyzję 

co do ostatecznej nazwy. W toku dyskusji Radni rozważali, czy nazwa powinna mieć formę 

jedno- czy dwuczłonową. Część Radnych wskazywała, że nazwa „Krzemiś” jednoznacznie 



kojarzy się z krzemieniem oraz z dziećmi, natomiast zwolennicy nazwy „Czekoladowy 

Krzemiś” podkreślali nawiązanie do czekoladowego koloru krzemienia. Po dyskusji 

Przewodniczący Rady zgłosił wniosek formalny dotyczący nadania żłobkowi nazwy 

„Czekoladowy Krzemiś”. 

 

Głosowano wniosek Przewodniczącego Rady Gminy w sprawie: nadania imienia dla 

żłobka "Czekoladowego Krzemisia" 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (12) Małgorzata Burek, Monika Głuch, Julita Grduk, Michał Kapusta, 

Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, Adam 

Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon PRZECIW (1) 

Emil Gawin NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Następnie przeprowadzono głosowanie nad projektem uchwały. 

 

Głosowano w sprawie: utworzenia Publicznego Żłobka im. „Czekoladowego Krzemisia” 

w Orońsku oraz ustalenia jego statutu wraz ze zmianami 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/187/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: utworzenia Publicznego Żłobka 

im. „Czekoladowego Krzemisia” w Orońsku oraz ustalenia jego statutu została przyjęta. 

 

g) przeprowadzenia czynności wyjaśniających w związku z wystąpieniem Rzecznika 

Dyscypliny Finansów Publicznych przy Regionalnej Izbie Obrachunkowej 

w Warszawie dotyczącym sprzedaży nieruchomości gminnych oraz przekazania 

informacji o podjętych działaniach; 

Następnie Rada rozpatrzyła projekt uchwały w sprawie przeprowadzenia czynności 

wyjaśniających w związku z wystąpieniem Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych 

przy Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Warszawie dotyczącym sprzedaży nieruchomości 

gminnych oraz przekazania informacji o podjętych działaniach. Przewodniczący Rady 



wyjaśnił, że wpłynęła informacja w tej sprawie, a organem właściwym do przeprowadzenia 

czynności jest Komisja Rewizyjna. Wskazał, że projekt przewiduje termin 21 dni na 

przeprowadzenie czynności wyjaśniających, analogicznie do wcześniejszych spraw 

rozpatrywanych przez Komisję Rewizyjną. Przewodniczący wskazał, że sprawa ma 

charakter formalny i nadaje bieg procedurze. 

 

Wójt zwrócił uwagę, że Radny, którego sprawa może dotyczyć, nie powinien brać udziału 

w głosowaniu. Przewodniczący Rady poinformował, że Radny nie odda głosu. Następnie 

przeprowadzono głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: przeprowadzenia czynności wyjaśniających w związku 

z wystąpieniem Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych przy Regionalnej Izbie 

Obrachunkowej w Warszawie dotyczącym sprzedaży nieruchomości gminnych oraz 

przekazania informacji o podjętych działaniach 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (12) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, Adam 

Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon BRAK GŁOSU (1) 

Michał Kapusta NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/188/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: przeprowadzenia czynności wyjaśniających 

w związku z wystąpieniem Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych przy Regionalnej 

Izbie Obrachunkowej w Warszawie dotyczącym sprzedaży nieruchomości gminnych oraz 

przekazania informacji o podjętych działaniach została przyjęta. 

 

h) zmiany Uchwały Nr XV/105/2025 Rady Gminy w Orońsku z dnia 29 kwietnia 2025 r.; 

Kolejno rozpatrzono projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XV/105/2025 Rady 

Gminy w Orońsku. Wójt wyjaśnił, że projekt ma charakter techniczny i dotyczy 

dostosowania numerów oraz powierzchni nieruchomości do aktualnego stanu po 

dokonanych podziałach i zmianach ewidencyjnych. Wobec braku pytań przeprowadzono 

głosowanie. 

 

Głosowano w sprawie: zmiany Uchwały Nr XV/105/2025 Rady Gminy w Orońsku z dnia 

29 kwietnia 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 



NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Małgorzata Burek, Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Wiesława Kaczyńska, Bożena Wojtyniak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXXI/189/2026 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie: zmiany Uchwały Nr XV/105/2025 Rady 

Gminy w Orońsku z dnia 29 kwietnia 2025 r. została przyjęta. 

 

9. Wolne wnioski. 

Przewodniczący Rady Gminy zapytał, czy wpłynęły wnioski o udzielenie głosu. 

Poinformowano, że takich wniosków nie było. Następnie zapytał, czy głos chcą zabrać 

Radni lub Sołtysi. 

 

Jeden z Sołtysów zapytał o kwestię diet dla sołtysów. Przewodniczący Rady odpowiedział, 

że obecnie procedowane są zmiany w statucie, ponieważ wprowadzenie takiego 

rozwiązania wymaga zmian statutowych. Wskazał, że sprawa jest rozważana. 

 

Następnie zgłoszono problem dotyczący pojemników na odzież używaną. Zwrócono uwagę, 

że mieszkańcy mają problem z zagospodarowaniem tekstyliów, a brak pojemników 

powoduje, że odpady trafiają do odpadów komunalnych. Wójt wyjaśnił, że odzież 

nienadająca się do użytku powinna być oddawana do PSZOK, natomiast odzież nadająca 

się do ponownego użycia może być zbierana w specjalnych kontenerach. Poinformował, że 

do gminy zgłosił się kolejny podmiot zainteresowany ustawieniem takich pojemników. 

Zaznaczył, że jedna firma już deklarowała ustawienie kontenerów, jednak trudno było 

wyegzekwować realizację tych deklaracji. W toku dyskusji wskazano, że pojemniki 

powinny być ustawiane w miejscach dostępnych, umożliwiających ich opróżnianie, 

a zarazem ograniczających ryzyko wandalizmu. Jako przykładową lokalizację wskazano 

teren przy strażnicy OSP. Podkreślono również, że pojemniki powinny być odbierane 

systematycznie, ponieważ w niektórych lokalizacjach tworzą się nieestetyczne 

nagromadzenia odzieży. 

 

Przewodniczący Rady podsumował, że odpady tekstylne nienadające się do użytku należy 

oddawać do PSZOK, natomiast działania ułatwiające mieszkańcom oddawanie odzieży 

używanej są podejmowane i będą kontynuowane. 

 



Wobec braku dalszych spraw Przewodniczący Rady złożył obecnym życzenia świąteczne, 

życząc zdrowych i spokojnych świąt, odpoczynku oraz sił do dalszego działania. 

Podziękował Radnym za pracę na rzecz Rady Gminy i mieszkańców. 

 

Wójt Gminy przyłączył się do życzeń świątecznych. Podziękował Radnemu Emilowi 

Gawinowi za współpracę przy opracowaniu grafiki świątecznej oraz Marcie Gruszczyńskiej 

za przygotowanie treści życzeń. Wskazał, że kontynuowana jest tradycja autorskich kartek 

świątecznych, które pojawiły się również w przestrzeni publicznej, m.in. na przystankach. 

Złożył wszystkim życzenia świąteczne oraz życzył odpoczynku. 

 

10. Zamknięcie obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że porządek obrad sesji został wyczerpany. 

Podziękował wszystkim za udział w obradach i zamknął obrady XXXI sesji Rady Gminy 

w Orońsku. 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

 

 

         Protokołowała                                                          Przewodniczący Rady Gminy 

 

    Marta Gruszczyńska                                                             Jarosław Molenda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pełne nagranie z XXXI sesji dostępne pod adresem: http://www.bip.oronsko.pl/ w zakładce – „nagrania z sesji”. 

http://www.bip.oronsko.pl/

